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Beschreibung

[0001] Fur die Anmeldung wird die Prioritdt der am
18. Dezember 2013 eingereichten koreanischen Pa-
tentanmeldung Nr. 10-2013-0158815 beansprucht,
deren gesamter Inhalt durch Bezugnahme hierin ein-
bezogen ist.

[0002] Die Erfindung betrifft eine Leistungsibertra-
gungsvorrichtung fir ein Fahrzeug, und insbeson-
dere eine Leistungslbertragungsvorrichtung fur ein
Fahrzeug, die einen sanften Start und ein schnelles
Schalten durch Hinzufligen eines Motor/Generators
und eines Planetengetriebesatzes zu einem automa-
tisierten Handschaltgetriebe realisiert und die Kraft-
stoffwirtschaftlichkeit durch Realisieren eines rege-
nerativen Bremsens und eines Startladens verbes-
sert.

[0003] Eine umweltfreundliche Technik von Fahr-
zeugen ist sehr wichtig fir den Fortbestand der zu-
kinftigen Automobilindustrie. Die Fahrzeughersteller
konzentrieren sich auf die Entwicklung umweltfreund-
licher Fahrzeuge, um die Umwelt- und Kraftstoffver-
brauchsbestimmungen zu erfillen.

[0004] Einige Beispiele von zukiinftigen Fahrzeug-
techniken sind ein Elektrofahrzeug (EV) und ein
Hybrid-Elektrofahrzeug (HEV), die elektrische En-
ergie verwenden, und ein Doppelkupplungsgetriebe
(DCT), das die Effizienz und den Komfort verbessert.

[0005] Aufierdem férdern die Fahrzeughersteller die
Verbesserung der Effizienz bei einem Leistungsab-
gabesystem, um die Abgasbestimmungen der Lan-
der zu erfillen und die Kraftstoffverbrauchseffizienz
zu verbessern. Um die Effizienz des Leistungsab-
gabesystems zu verbessern, versuchen die Fahr-
zeughersteller, ein Start-Stopp(ISG)-System und ein
Regenerativbremsungssystem in die praktische Ver-
wendung umzusetzen.

[0006] Das ISG-System stoppt einen Verbrennungs-
motor, wenn ein Fahrzeug stoppt, und startet den
Verbrennungsmotor erneut, wenn das Fahrzeug
zu fahren beginnt. Das Regenerativbremsungssys-
tem betreibt anstelle des Bremsens des Fahrzeu-
ges durch Reibung einen Generator mittels kineti-
scher Energie des Fahrzeuges, wenn das Fahrzeug
bremst, speichert elektrische Energie, die zu diesem
Zeitpunkt erzeugt wird, in einer Batterie, und verwen-
det die elektrische Energie wieder, wenn das Fahr-
zeug fahrt.

[0007] Auflierdem ist das Hybrid-Elektrofahrzeug ein
Fahrzeug, das mehr als zwei Antriebsquellen ver-
wendet, die verschiedenartig kombiniert werden. Ty-
pischerweise verwendet das Hybrid-Elektrofahrzeug
einen Benzinmotor oder einen Dieselmotor, der durch
fossilen Brennstoff angetrieben wird, und einen Mo-
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tor/Generator, der von elektrischer Energie angetrie-
ben wird.

[0008] Aullerdem ist ein Beispiel eines Getriebes,
das bei dem Hybrid-Elektrofahrzeug verwendet wird,
das DCT. Bei dem DCT werden zwei Kupplungen
in der Anordnung eines Handschaltgetriebes verwen-
det. Daher kénnen die Effizienz und der Komfort ver-
bessert werden.

[0009] Das heif’t, das DCT realisiert abwechselnd
ungeradzahlige Gange und geradzahlige Gange mit-
tels zweier Kupplungen. Ein Mechanismus, der ab-
wechselnd die ungeradzahligen Gange und die ge-
radzahligen Gange realisiert, verbessert das Schalt-
gefihl, um die Probleme eines herkémmlichen
Handschaltgetriebes (MT) und eines automatisierten
Handschaltgetriebes (AMT) zu lésen.

[0010] Jedoch hat das DCT derartige Probleme,
dass infolge von Kupplungsschlupf beim Starten ein
Kupplungsschaden und ein Energieverlust auftreten
kdnnen, die Sicherheit nicht gewahrleistet werden
kann, da infolge von Kupplungsschlupf beim Berg-
anfahren ein Rickwartsrollen tibermaRig auftritt, und
ein Schaltstol3 im Vergleich zu einem Automatikge-
triebe stark sein kann, da die Schaltzeit infolge der
Warmekapazitat einer Kupplung zu kurz gesteuert
wird.

[0011] Mit der Erfindung wird eine Leistungsubertra-
gungsvorrichtung fir ein Fahrzeug geschaffen, die ei-
nen sanften Start und ein schnelles Schalten durch
Hinzufigen eines Motor/Generators und eines Pla-
netengetriebesatzes zu einem automatisierten Hand-
schaltgetriebe realisiert und die Kraftstoffwirtschaft-
lichkeit durch Realisieren eines regenerativen Brem-
sens und eines Startladens verbessert.

[0012] Nach einem Aspekt der Erfindung kann eine
Leistungstibertragungsvorrichtung fir ein Fahrzeug
eine erste Antriebswelle, die geeignet ist, ein Dreh-
moment eines Verbrennungsmotors wahlweise auf-
zunehmen, eine zweite Antriebswelle, die ohne Dreh-
beeinflussung mit der ersten Antriebswelle angeord-
net ist, mit der ersten Antriebswelle wahlweise ver-
bunden ist und wenigstens ein Antriebsrad aufweist,
das daran fest angeordnet ist, eine dritte Antriebswel-
le, die in einer Reihe mit der zweiten Antriebswelle
und ohne Drehbeeinflussung mit der ersten Antriebs-
welle angeordnet ist und wenigstens ein Antriebsrad
aufweist, das daran fest angeordnet ist, einen Pla-
netengetriebesatz, der ein erstes Drehelement, ein
zweites Drehelement, das mit der dritten Antriebs-
welle direkt verbunden ist, und ein drittes Drehele-
ment aufweist, das mit der ersten Antriebswelle di-
rekt verbunden ist, einen Motor/Generator, der mit
dem ersten Drehelement direkt verbunden ist und als
ein Motor oder ein Generator betrieben wird, eine
erste Gangabtriebseinheit, die geeignet ist, das von
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der zweiten Antriebswelle oder der dritten Antriebs-
welle eingegebene Drehmoment umzuwandeln und
das umgewandelte Drehmoment abzugeben, und ei-
ne zweite Gangabtriebseinheit aufweisen, die geeig-
net ist, das von der zweiten Antriebswelle oder der
dritten Antriebswelle eingegebene Drehmoment um-
zuwandeln und das umgewandelte Drehmoment ab-
zugeben.

[0013] Das wenigstens eine Antriebsrad, das an der
zweiten Antriebswelle fest angeordnet ist, kann ge-
radzahlige Génge realisieren, und das wenigstens
eine Antriebsrad, das an der dritten Antriebswelle
fest angeordnet ist, kann ungeradzahlige Gange ein-
schlieRlich einen Ruckwartsgang realisieren.

[0014] Ein erstes Antriebsrad zum Realisieren eines
vierten Vorwartsganges und ein zweites Antriebsrad
zum Realisieren eines zweiten Vorwartsganges kdn-
nen an der zweiten Antriebswelle fest angeordnet
sein, und ein drittes Antriebsrad zum Realisieren ei-
nes ersten Vorwartsganges oder des Ruckwartsgan-
ges und ein viertes Antriebsrad zum Realisieren ei-
nes dritten Vorwértsganges kénnen an der dritten An-
triebswelle fest angeordnet sein.

[0015] Der Planetengetriebesatz kann ein Planeten-
getriebesatz mit Doppelplanetenradern sein, das ers-
te Drehelement kann ein Sonnenrad sein, das zwei-
te Drehelement kann ein Hohlrad sein, und das dritte
Drehelement kann ein Planetenradtrager sein.

[0016] Die Leistungsibertragungsvorrichtung kann
ferner eine erste Kupplung, die den Verbrennungs-
motor mit der ersten Antriebswelle wahlweise ver-
bindet, und eine zweite Kupplung aufweisen, welche
die erste Antriebswelle mit der zweiten Antriebswelle
wahlweise verbindet.

[0017] Die Leistungsibertragungsvorrichtung kann
ferner eine dritte Kupplung aufweisen, welche zwei
Drehelemente von dem ersten, dem zweiten und
dem dritten Drehelement des Planetengetriebesat-
zes wahlweise miteinander verbindet und den Plane-
tengetriebesatz wahlweise direkt kuppelt.

[0018] Jede von der zweiten und der dritten An-
triebswelle kann eine Hohlwelle sein, und die erste
Antriebswelle kann durch die zweite und die dritte An-
triebswelle hindurchtreten.

[0019] Die zweite und die dritte Antriebswelle kon-
nen in einer Reihenfolge der zweiten und der dritten
Antriebswelle von dem einen Ende zu dem anderen
Ende der ersten Antriebswelle angeordnet sein.

[0020] Die dritte Kupplung kann an der einen Sei-
te des Planetengetriebesatzes angeordnet sein und
kann die erste Antriebswelle mit dem Motor/Genera-
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tor wahlweise derart verbinden, dass der Planeten-
getriebesatz direkt gekuppelt ist.

[0021] Die dritte Kupplung kann an der einen Sei-
te der dritten Antriebswelle angeordnet sein und
kann die dritte Antriebswelle mit dem Motor/Genera-
tor wahlweise derart verbinden, dass der Planeten-
getriebesatz direkt gekuppelt ist.

[0022] Die erste Gangabtriebseinheit kann eine ers-
te Abtriebswelle, die parallel zu der zweiten und der
dritten Antriebswelle angeordnet ist, ein erstes Ab-
triebsrad, das an der ersten Abtriebswelle fest ange-
ordnet ist und ein Drehmoment der ersten Abtriebs-
welle abgibt, ein erstes/Rickwarts-Gangrad und ein
viertes Gangrad, die an der ersten Abtriebswelle
drehbar angeordnet sind, und eine erste Synchroni-
siereinrichtung aufweisen, die das erste/Rickwarts-
Gangrad oder das vierte Gangrad mit der ersten Ab-
triebswelle wahlweise verbindet.

[0023] Das erste/Rickwarts-Gangrad kann mit dem
dritten Antriebrad im Eingriff stehen, und das vierte
Gangrad kann mit dem ersten Antriebsrad im Eingriff
stehen.

[0024] Die zweite Gangabtriebseinheit kann eine
zweite Abtriebswelle, die parallel zu der zweiten und
der dritten Antriebswelle angeordnet ist, ein zweites
Abtriebsrad, das an der zweiten Abtriebswelle fest
angeordnet ist und ein Drehmoment der zweiten Ab-
triebswelle abgibt, ein zweites und ein drittes Gang-
rad, die an der zweiten Abtriebswelle drehbar ange-
ordnet sind, eine zweite Synchronisiereinrichtung, die
das zweite Gangrad mit der zweiten Abtriebswelle
wahlweise verbindet, und eine dritte Synchronisier-
einrichtung aufweisen, die das dritte Gangrad mit der
zweiten Abtriebswelle wahlweise verbindet.

[0025] Das zweite Gangrad kann mit dem zweiten
Antriebsrad im Eingriff stehen, und das dritte Gang-
rad kann mit dem vierten Antriebsrad im Eingriff ste-
hen.

[0026] Ein Rickwéartsgang kann durch umgekehrte
Drehung des Motor/Generators realisiert werden.

[0027] Nach einem anderen Aspekt der Erfindung
kann eine Leistungsubertragungsvorrichtung fiir ein
Fahrzeug eine erste Antriebswelle, die geeignet ist,
ein Drehmoment eines Verbrennungsmotors wahl-
weise aufzunehmen, eine zweite Antriebswelle, die
ohne Drehbeeinflussung mit der ersten Antriebswel-
le angeordnet ist, mit der ersten Antriebswelle wahl-
weise verbunden ist und ein erstes und ein zwei-
tes Antriebsrad aufweist, die daran fest angeordnet
sind, eine dritte Antriebswelle, die in einer Reihe mit
der zweiten Antriebswelle und ohne Drehbeeinflus-
sung mit der ersten Antriebswelle angeordnet ist und
ein drittes und ein viertes Antriebsrad aufweist, die
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daran fest angeordnet sind, einen Planetengetriebe-
satz, der ein erstes Drehelement, ein zweites Dre-
helement, das mit der dritten Antriebswelle direkt ver-
bunden ist, und ein drittes Drehelement aufweist, das
mit der ersten Antriebswelle direkt verbunden ist, ei-
nen Motor/Generator, der mit dem ersten Drehele-
ment direkt verbunden ist und als ein Motor oder ein
Generator betrieben wird, eine erste Kupplung, die
den Verbrennungsmotor mit der ersten Antriebswelle
wahlweise verbindet, eine zweite Kupplung, welche
die erste Antriebswelle mit der zweiten Antriebswel-
le wahlweise verbindet, eine dritte Kupplung, welche
zwei Drehelemente von drei Drehelementen des Pla-
netengetriebesatzes wahlweise miteinander verbin-
det und den Planetengetriebesatz wahlweise direkt
kuppelt, eine erste Gangabtriebseinheit, die eine ers-
te Abtriebswelle, die parallel zu der zweiten und der
dritten Antriebswelle angeordnet ist, ein erstes Ab-
triebsrad, das an der ersten Abtriebswelle fest ange-
ordnet ist und ein Drehmoment der ersten Abtriebs-
welle abgibt, ein erstes/Ruckwarts-Gangrad, das an
der ersten Abtriebswelle drehbar angeordnet ist und
mit dem dritten Antriebsrad im Eingriff steht, ein vier-
tes Gangrad, das an der ersten Abtriebswelle dreh-
bar angeordnet ist und mit dem ersten Antriebsrad
im Eingriff steht, und eine erste Synchronisierein-
richtung aufweist, die das erste/Ruckwarts-Gangrad
oder das vierte Gangrad mit der ersten Abtriebswelle
wahlweise verbindet, und eine zweite Gangabtriebs-
einheit aufweisen, die eine zweite Abtriebswelle, die
parallel zu der zweiten und der dritten Antriebswel-
le angeordnet ist, ein zweites Abtriebsrad, das an
der zweiten Abtriebswelle fest angeordnet ist und ein
Drehmoment der zweiten Abtriebswelle abgibt, ein
zweites Gangrad, das an der zweiten Abtriebswelle
drehbar angeordnet ist und mit dem zweiten Antriebs-
rad im Eingriff steht, ein drittes Gangrad, das an der
zweiten Abtriebswelle drehbar angeordnet ist und mit
dem vierten Antriebsrad im Eingriff steht, eine zweite
Synchronisiereinrichtung, die das zweite Gangrad mit
der zweiten Abtriebswelle wahlweise verbindet, und
eine dritte Synchronisiereinrichtung aufweist, die das
dritte Gangrad mit der zweiten Abtriebswelle wahl-
weise verbindet.

[0028] Die dritte Kupplung kann durch wahlweises
Verbinden der ersten Antriebswelle mit dem Motor/
Generator den Planetengetriebesatz wahlweise di-
rekt kuppeln.

[0029] Die dritte Kupplung kann durch wahlweises
Verbinden der dritten Antriebswelle mit dem Motor/
Generator den Planetengetriebesatz wahlweise di-
rekt kuppeln.

[0030] Ein Ruckwaértsgang kann durch umgekehrte
Drehung des Motor/Generators realisiert werden.

[0031] Es versteht sich, dass der Begriff ,Fahrzeug”
allgemeine Kraftfahrzeuge, wie Personenkraftwagen,
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die Gelandewagen (SUV) einschlielRen, Busse, Last-
wagen, verschiedene Nutzfahrzeuge, Wasserfahr-
zeuge, die eine Vielfalt von Booten und Schiffen
einschlieRen, Luftfahrzeuge, und dergleichen, sowie
Hybridfahrzeuge, Elektrofahrzeuge, Steckdosen-Hy-
brid-Elektrofahrzeuge, wasserstoffbetriebene Fahr-
zeuge und andere Fahrzeuge mit Alternativkraftstoff
(z. B. Kraftstoffe, die aus anderen Rohstoffen als Erd-
0l stammen) umfasst. Wie hierin Bezug genommen
wird, ist ein Hybridfahrzeug ein Fahrzeug, das zwei
oder mehrere Antriebsquellen, zum Beispiel sowohl
Benzinantrieb als auch Elektroantrieb aufweist.

[0032] Die Erfindung wird mit Bezug auf die Zeich-
nung naher erlautert. In der Zeichnung zeigen:

[0033] Fig. 1 ein Schema einer Leistungsibertra-
gungsvorrichtung gemaRn einer beispielhaften Aus-
fuhrungsform der Erfindung;

[0034] Fig. 2 eine Betriebstabelle einer Leistungs-
Ubertragungsvorrichtung gemaf einer beispielhaften
Ausfuhrungsform der Erfindung; und

[0035] Fig. 3 ein Schema einer Leistungsibertra-
gungsvorrichtung geman einer anderen beispielhaf-
ten Ausfiuhrungsform der Erfindung.

[0036] Mit Bezug auf Fig. 1 weist eine Leistungs-
Ubertragungsvorrichtung gemaf einer beispielhaften
Ausfuhrungsform der Erfindung eine erste, eine zwei-
te, eine dritte und eine vierte Antriebswelle 1S1, 1S2,
IS3 und IS4, einen Planetengetriebesatz PG, einen
Motor/Generator MG, eine erste, eine zweite und ei-
ne dritte Kupplung CL1, CL2 und CL3 und eine ers-
te und eine zweite Gangabtriebseinheit OUT1 und
OUT2 auf.

[0037] Die erste Antriebswelle 1S1 ist mit einer Ab-
triebsseite eines Verbrennungsmotors ENG wahlwei-
se verbunden.

[0038] Die zweite Antriebswelle IS2 ist eine Hohlwel-
le, ist an dem einen Endabschnitt der ersten Antriebs-
welle IS1 ohne Drehbeeinflussung dazwischen ange-
ordnet und ist mit der ersten Antriebswelle 1S1 wahl-
weise verbunden.

[0039] Ein erstes und ein zweites Antriebsrad G1
und G2 sind an der zweiten Antriebswelle I1S2 von
dem einen Ende zu dem anderen Ende nacheinander
und fest angeordnet.

[0040] Die dritte Antriebswelle 1S3 ist eine Hohlwelle
und ist an einem Mittelabschnitt der ersten Antriebs-
welle IS1 ohne Drehbeeinflussung dazwischen ange-
ordnet.

[0041] Ein drittes und ein viertes Antriebsrad G3 und
G4 sind an der dritten Antriebswelle 1S3 von dem ei-
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nen Ende zu dem anderen Ende nacheinander und
fest angeordnet.

[0042] Die vierte Antriebswelle 1S4 ist eine Hohlwelle
und ist an dem anderen Endabschnitt der ersten An-
triebswelle 1S1 ohne Drehbeeinflussung dazwischen
angeordnet.

[0043] Das erste, das zweite, das dritte und das vier-
te Antriebsrad G1, G2, G3 und G4 sind Antriebsrader,
die in jedem Gang wirken. Das heil3t, das erste An-
triebsrad G1 ist ein Antriebsrad zum Realisieren ei-
nes vierten Vorwartsganges, das zweite Antriebsrad
G2 ist ein Antriebsrad zum Realisieren eines zweiten
Vorwartsganges, das dritte Antriebsrad G3 ist ein An-
triebsrad zum Realisieren eines ersten Vorwartsgan-
ges oder eines Ruckwartsganges, und das vierte An-
triebsrad G4 ist ein Antriebsrad zum Realisieren ei-
nes dritten Vorwartsganges.

[0044] Hier sind die Antriebsrader zum Realisieren
der geradzahligen Génge an der zweiten Antriebs-
welle IS2 angeordnet, und die Antriebsrader zum
Realisieren des Rickwartsganges und der ungerad-
zahligen Gange sind an der dritten Antriebswelle 1S3
angeordnet.

[0045] Der Planetengetriebesatz PG ist zwischen
der dritten Antriebswelle IS3 und der vierten Antriebs-
welle 1S4 angeordnet und weist ein erstes, ein zwei-
tes und ein drittes Drehelement auf.

[0046] Das erste Drehelement ist mit der vierten An-
triebswelle IS4 direkt verbunden, das zweite Drehele-
ment ist mit der dritten Antriebswelle 1S3 direkt ver-
bunden, und das dritte Drehelement ist mit der ersten
Antriebswelle 1S1 direkt verbunden.

[0047] Das heildt, der Planetengetriebesatz PG ist
ein Planetengetriebesatz mit Doppelplanetenradern,
bei dem das erste Drehelement ein Sonnenrad S ist,
das zweite Drehelement ein Hohlrad R ist, und das
dritte Drehelement ein Planetenradtrager PC ist.

[0048] Der Motor/Generator MG kann als ein Motor
oder ein Generator betrieben werden und ist an einer
radialen Aul3enseite des Planetengetriebesatzes PG
angeordnet.

[0049] AuRerdem weist der Motor/Generator MG ei-
nen Stator ST, der an einem Getriebegehause fixiert
ist, und einen Rotor RT auf, der in dem Stator ST
drehbar abgestutzt ist. Der Rotor RT ist tber die vier-
te Antriebswelle 1S4 standig mit dem Sonnenrad S
verbunden, welches das erste Drehelement des Pla-
netengetriebesatzes PG ist.

[0050] Daher kann der Motor/Generator MG mittels
des Drehmoments des Verbrennungsmotors ENG
als ein Generator betrieben werden und durch die er-

2015.06.18

zeugte elektrische Energie eine Batterie laden, oder
kann als ein Motor zum Erzeugen eines Antriebsdreh-
moments betrieben werden.

[0051] Die erste Kupplung CL1 ist zwischen der Ab-
triebsseite des Verbrennungsmotors ENG und der
ersten Antriebswelle 1S1 angeordnet und verbindet
die erste Antriebswelle 1S1 wahlweise mit der Ab-
triebsseite des Verbrennungsmotors ENG. Die erste
Kupplung CL1 kann eine herkémmliche Mehrschei-
benkupplung des Nalfdtyps sein und kann von einem
Hydrauliksteuerungssystem gesteuert werden.

[0052] Die zweite Kupplung CL2 ist an dem anderen
Endabschnitt der zweiten Antriebswelle IS2 angeord-
net und verbindet die zweite Antriebswelle 1S2 wahl-
weise mit der ersten Antriebswelle 1S1.

[0053] Die dritte Kupplung CL3 ist an der ande-
ren Seite des Planetengetriebesatzes PG angeord-
net und verbindet die vierte Antriebswelle 1S4 (oder
das Sonnenrad S) wahlweise mit der ersten Antriebs-
welle 1IS1 (oder dem Planetenradtrager PC), um den
Planetengetriebesatz PG wahlweise direkt zu kup-
peln.

[0054] Die zweite und die dritte Kupplung CL2 und
CL3 sind einem technisch versierten Fachmann wohl
bekannt, so dass deren ausflhrliche Beschreibung
weggelassen wird. Aullerdem werden Muffen CL2a
und CL3a, die bei Synchronisiereinrichtungen ver-
wendet werden und einem technisch versierten Fach-
mann wohlbekannt sind, von zusatzlichen Betati-
gungseinrichtungen (nicht gezeigt) betrieben, die von
einer Getriebesteuereinrichtung gesteuert werden.

[0055] Die zweite und die dritte Kupplung CL2 und
CL3 missen keine Synchronisiereinrichtungen sein,
sondern kénnen auch Klauenkupplungen oder Mehr-
scheiben-Hydraulikkupplungen sein.

[0056] Die erste Gangabtriebseinheit OUT1 weist ei-
ne erste Abtriebswelle OS1, die parallel zu und ab-
seits von der zweiten und der dritten Antriebswelle
IS2 und IS3 angeordnet ist, ein erstes/Riuckwarts-
und ein viertes Gangrad D1/R und D4 sowie eine ers-
te Synchronisiereinrichtung SL1 auf, die das erste/
Ruckwarts- Gangrad D1/R oder das vierte Gangrad
D4 mit der ersten Abtriebswelle OS1 wahlweise ver-
bindet.

[0057] Das erste/Ruckwarts-Gangrad D1/R steht mit
dem dritten Antriebsrad G3 im Eingriff, und das vierte
Gangrad D4 steht mit dem ersten Antriebsrad G1 im
Eingriff.

[0058] AulRerdem wird das Drehmoment, das von
der ersten Gangabtriebseinheit OUT1 umgewandelt
wird, Uber ein erstes Abtriebsrad OG1, das an dem
einen Endabschnitt oder dem anderen Endabschnitt
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der ersten Abtriebswelle OS1 fest angeordnet ist, und
ein Enduntersetzungsrad FG, das mit dem ersten Ab-
triebsrad OG1 im Eingriff steht, an eine Differential-
vorrichtung DIFF Ubertragen.

[0059] Die zweite Gangabtriebseinheit OUT2 weist
eine zweite Abtriebswelle OS2, die parallel zu und ab-
seits von der zweiten und der dritten Antriebswelle
IS2 und 1S3 angeordnet ist, ein zweites und ein drit-
tes Gangrad D2 und D3, eine zweite Synchronisier-
einrichtung SL2, die das zweite Gangrad D2 mit der
zweiten Abtriebswelle OS2 wahlweise verbindet, und
eine dritte Synchronisiereinrichtung SL3 auf, die das
dritte Gangrad D3 mit der zweiten Abtriebswelle OS2
wahlweise verbindet.

[0060] Die zweite Synchronisiereinrichtung SL2 ist
an einem Seitenabschnitt der zweiten Abtriebswelle
0S2 angeordnet, und die dritte Synchronisiereinrich-
tung SL3 ist an einem anderen Seitenabschnitt der
zweiten Abtriebswelle OS2 angeordnet.

[0061] Das zweite Gangrad D2 steht mit dem zwei-
ten Antriebsrad G2 im Eingriff, und das dritte Gangrad
D3 steht mit dem vierten Antriebsrad G4 im Eingriff.

[0062] AuRerdem wird das Drehmoment, das von
der zweiten Gangabtriebseinheit OUT2 umgewandelt
wird, Uber ein zweites Abtriebsrad OG2, das an dem
einen Endabschnitt oder dem anderen Endabschnitt
der zweiten Abtriebswelle OS2 fest angeordnet ist,
und das Enduntersetzungsrad FG, das mit dem zwei-
ten Abtriebsrad OG2 im Eingriff steht, an die Differen-
tialvorrichtung DIFF Ubertragen.

[0063] Ferner sind eine zweite und eine dritte Muf-
fe SLE2 und SLES3 der zweiten bzw. der dritten Syn-
chronisiereinrichtung SL2 und SL3 einander gegen-
Uberliegend angeordnet.

[0064] Da die erste, die zweite und die dritte Syn-
chronisiereinrichtung SL1, SL2 und SL3 einem tech-
nisch versierten Fachmann wohlbekannt sind, wird
deren ausfihrliche Beschreibung weggelassen. Au-
Rerdem werden eine erste, die zweite und die drit-
te Muffe SLE1, SLE2 und SLE3, die bei der ersten,
der zweiten bzw. der dritten Synchronisiereinrichtung
SL1, SL2 und SL3 verwendet werden und einem
technisch versierten Fachmann wohlbekannt sind,
von zusétzlichen Betatigungseinrichtungen (nicht ge-
zeigt) betrieben, die von einer Getriebesteuereinrich-
tung gesteuert werden.

[0065] Nachfolgend wird mit Bezug auf die Betrieb-
stabelle in Fig. 2 der Betrieb einer Leistungsuber-
tragungsvorrichtung geman einer beispielhaften Aus-
fuhrungsform der Erfindung beschrieben.
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[Neutral Laden]

[0066] Wenn in einem Zustand des Startens des
Verbrennungsmotors ENG Neutral Laden durchge-
fuhrt wird, wird das erste/Ruckwarts-Gangrad D1/R
Uber die erste Muffe SLE1 der ersten Synchronisier-
einrichtung SL1 mit der ersten Abtriebswelle OS1
wirksam verbunden, und die erste Kupplung CL1 wird
betrieben.

[0067] In diesem Falle wird das Drehmoment der
ersten Antriebswelle IS1 an den Planetenradtrager
PC eingegeben, und das Hohlrad R wird durch die
dritte Antriebswelle IS3 als ein feststehendes Ele-
ment betrieben. Daher dreht sich das Sonnenrad S
mit einer hohen Drehzahl und bewirkt, dass der Mo-
tor/Generator MG als ein Generator betrieben wird.
Daher erzeugt der Motor/Generator MG elektrische
Energie, und die Batterie wird durch die elektrische
Energie geladen.

[Erster Vorwértsgang]

[0068] Im ersten Vorwartsgang wird das erste/Ruick-
warts-Gangrad D1/R Uber die erste Muffe SLE1 der
ersten Synchronisiereinrichtung SL1 mit der ersten
Abtriebswelle OS1 wirksam verbunden, und die vierte
Antriebswelle 1S4 (oder das Sonnenrad S) wird Uber
die Muffe CL3a der dritten Kupplung CL3 mit der ers-
ten Antriebswelle IS1 (oder dem Planetenradtrager
PC) wirksam verbunden. Danach wird die erste Kupp-
lung CL1 betrieben.

[0069] Somit wird das Drehmoment des Verbren-
nungsmotors ENG Uber die erste Kupplung CL1, die
erste Antriebswelle 1S1, den Planetengetriebesatz
PG, die dritte Antriebswelle IS3, das dritte Antriebs-
rad G3, das erste/Rickwarts-Gangrad D1/R, die ers-
te Abtriebswelle OS1 und das erste Abtriebsrad OG1
an das Enduntersetzungsrad FG Ubertragen.

[0070] Nachdem das Schalten in den ersten Vor-
wartsgang vollendet ist, wird fur ein ndchstes Schal-
ten in den zweiten Vorwartsgang das zweite Gangrad
D2 Uber die zweite Muffe SLE2 der zweiten Synchro-
nisiereinrichtung SL2 mit der zweiten Abtriebswelle
OS2 wirksam verbunden.

[Zweiter Vorwartsgang]

[0071] Wenn sich die Fahrzeuggeschwindigkeit im
ersten Vorwartsgang erhéht und das Schalten in den
zweiten Vorwartsgang notwendig ist, wird die Muffe
CL3a der dritten Kupplung CL3 in eine Neutralposi-
tion bewegt, um die vierte Antriebswelle 1S4 (oder
das Sonnenrad S) von der ersten Antriebswelle 1S1
(oder dem Planetenradtrager PC) zu trennen, und die
zweite Kupplung CL2 wird betrieben, um die erste
Antriebswelle 1S1 Gber die Muffe CL2a der zweiten
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Kupplung CL2 mit der zweiten Antriebswelle 1S2 wirk-
sam zu verbinden.

[0072] Wie oben beschrieben, wird in einem Zu-
stand, in dem das zweite Gangrad D2 Uber die zwei-
te Muffe SLE2 der zweiten Synchronisiereinrichtung
SL2 mit der zweiten Abtriebswelle OS2 wirksam ver-
bunden ist, das Drehmoment des Verbrennungsmo-
tors ENG uber die erste Kupplung CL1, die erste An-
triebswelle IS1, die zweite Kupplung CL2, die zwei-
te Antriebswelle 1S2, das zweite Antriebsrad G2, das
zweite Gangrad D2, die zweite Abtriebswelle OS2
und das zweite Abtriebsrad OG2 an das Endunterset-
zungsrad FG ubertragen.

[0073] Nachdem das Schalten in den zweiten Vor-
wartsgang vollendet ist, wird fir ein néchstes Schal-
ten in den dritten Vorwartsgang die erste Muffe SLE1
der ersten Synchronisiereinrichtung SL1 in eine Neu-
tralposition bewegt, und das dritte Gangrad D3 wird
Uber die dritte Muffe SLE3 der dritten Synchronisier-
einrichtung SL3 mit der zweiten Abtriebswelle OS2
wirksam verbunden.

[Dritter Vorwartsgang]

[0074] Wenn sich die Fahrzeuggeschwindigkeit im
zweiten Vorwartsgang erhéht und das Schalten in
den dritten Vorwartsgang notwendig ist, wird die Muf-
fe CL2a der zweiten Kupplung CL2 in eine Neutralpo-
sition bewegt, um die erste Antriebswelle IS1 von der
zweiten Antriebswelle 1S2 zu trennen, und die vierte
Antriebswelle 1S4 (oder das Sonnenrad S) wird Uber
die Muffe CL3a der dritten Kupplung CL3 mit der ers-
ten Antriebswelle IS1 (oder dem Planetenradtréger
PC) wirksam verbunden.

[0075] Wie oben beschrieben, wird in einem Zu-
stand, in dem das dritte Gangrad D3 Uber die dritte
Muffe SLE3 der dritten Synchronisiereinrichtung SL3
mit der zweiten Abtriebswelle OS2 wirksam verbun-
den ist, das Drehmoment des Verbrennungsmotors
ENG Uber die erste Kupplung CL1, die erste Antriebs-
welle 1S1, den Planetengetriebesatz PG, die dritte
Antriebswelle IS3, das vierte Antriebsrad G4, das drit-
te Gangrad D3, die zweite Abtriebswelle OS2 und das
zweite Abtriebsrad OG2 an das Enduntersetzungs-
rad FG Ubertragen.

[0076] Nachdem das Schalten in den dritten Vor-
wartsgang vollendet ist, wird fir ein néchstes Schal-
ten in den vierten Vorwértsgang die zweite Muffe
SLE2 der zweiten Synchronisiereinrichtung SL2 in ei-
ne Neutralposition bewegt, und das vierte Gangrad
D4 wird Uber die erste Muffe SLE1 der ersten Syn-
chronisiereinrichtung SL1 mit der ersten Abtriebswel-
le OS1 wirksam verbunden.
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[Vierter Vorwartsgang]

[0077] Wenn sich die Fahrzeuggeschwindigkeit im
dritten Vorwértsgang erhéht und das Schalten in den
vierten Vorwaértsgang notwendig ist, wird die Muffe
CL3a der dritten Kupplung CL3 in die Neutralposi-
tion bewegt, um die vierte Antriebswelle IS4 (oder
das Sonnenrad S) von der ersten Antriebswelle 1S1
(oder dem Planetenradtrager PC) zu trennen, und die
zweite Kupplung CL2 wird betrieben, um die erste
Antriebswelle 1S1 Gber die Muffe CL2a der zweiten
Kupplung CL2 mit der zweiten Antriebswelle 1S2 wirk-
sam zu verbinden.

[0078] Wie oben beschrieben, wird in einem Zu-
stand, in dem das vierte Gangrad D4 lber die erste
Muffe SLE1 der ersten Synchronisiereinrichtung SL1
mit der ersten Abtriebswelle OS1 wirksam verbun-
den ist, das Drehmoment des Verbrennungsmotors
ENG Uber die erste Kupplung CL1, die erste Antriebs-
welle IS1, die zweite Kupplung CL2, die zweite An-
triebswelle 1S2, das erste Antriebsrad G1, das vier-
te Gangrad D4, die erste Abtriebswelle OS1 und das
erste Abtriebsrad OG1 an das Enduntersetzungsrad
FG Ubertragen.

[0079] Nachdem das Schalten in den vierten Vor-
wartsgang vollendet ist, wird die dritte Muffe SLE3 der
dritten Synchronisiereinrichtung SL3 in eine Neutral-
position bewegt.

[EV-Rickwartsgang]

[0080] Im Elektrofahrzeug(EV)-Ruickwartsgang wird
in einem Zustand, in dem der Verbrennungsmotor
ENG gestoppt ist, die erste Abtriebswelle OS1 Uber
die erste Muffe SLE1 der ersten Synchronisiereinrich-
tung SL1 mit dem ersten/Rickwarts-Gangrad D1/R
wirksam verbunden, und die dritte Kupplung CL3 wird
betrieben.

[0081] Da der Planetengetriebesatz PG durch den
Betrieb der dritten Kupplung CL3 im Direktkupplungs-
zustand ist, wird ein umgekehrtes Drehmoment des
Motor/Generators MG Uber die vierte Antriebswelle
1S4, die dritte Kupplung CL3, den Planetengetriebe-
satz PG, die dritte Antriebswelle 1S3, das dritte An-
triebsrad G3, das erste/Rickwartsgangrad D1/R, die
erste Abtriebswelle OS1 und das erste Abtriebsrad
OG1 an das Enduntersetzungsrad FG Ubertragen.

[0082] Die Schaltvorgange sind bei fortlaufender Er-
héhung der Gange beschrieben. Wenn sich die Gan-
ge fortlaufend verringern, werden die Schaltvorgénge
in einer umgekehrten Weise durchgeflhrt.

[0083] Bei den Schaltvorgdngen kann das Antriebs-
drehmoment des Motor/Generators MG als zusatzli-
ches Drehmoment fur den Verbrennungsmotor ENG
verwendet werden. Aullerdem dreht sich der Ro-
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tor RT des Motor/Generators MG standig, wenn
das Fahrzeug durch das Drehmoment des Verbren-
nungsmotors ENG angetrieben wird. Daher erzeugt
der Motor/Generator MG elektrische Energie, die ver-
wendet wird, um die Batterie zu laden.

[0084] Auflerdem kann die Leistungstibertragungs-
vorrichtung gemal der Erfindung zwei Vorwarts-
gange in einem Hybrid-Elektrofahrzeug(HEV)-Modus
realisieren.

[0085] Da im HEV-Modus sowohl der Verbren-
nungsmotor ENG als auch der Motor/Generator MG
betrieben werden, ist ein Schalten in einen auf die
dritte Antriebswelle 1S3 bezogenen Gang mdglich.

[0086] Daher wird der erste Vorwartsgang als ein
erster HEV-Gang realisiert, und der dritte Vorwarts-
gang wird als ein zweiter HEV-Gang realisiert. Zu die-
sem Zeitpunkt ist die dritte Kupplung CL3 in einer
Neutralposition positioniert.

[0087] Das heit, das Drehmoment des Verbren-
nungsmotors ENG und das Drehmoment des Motor/
Generators MG werden an den Planetengetriebesatz
PG eingegeben, und die Drehmomente des Verbren-
nungsmotors ENG und des Motor/Generators MG
werden an die dritte Antriebswelle IS3 Gbertragen.

[0088] Auflerdem kann die Leistungstibertragungs-
vorrichtung gemaf der Erfindung zwei Vorwartsgan-
ge in einem Elektrofahrzeug(EV)-Modus realisieren.

[0089] Daim EV-Modus das Fahrzeug nur durch das
Drehmoment des Motor/Generators MG angetrieben
wird, ist ein Schalten in einen auf die dritte Antriebs-
welle 1S3 bezogenen Gang mdglich.

[0090] Daher wird der erste Vorwartsgang als ein
erster EV-Gang realisiert, und der dritte Vorwarts-
gang wird als ein zweiter EV-Gang realisiert. Zu die-
sem Zeitpunkt wird durch den Betrieb der dritten
Kupplung CL3 die vierte Antriebswelle 1S4 (oder das
Sonnenrad S) mit der ersten Antriebswelle 1S1 (oder
dem Planetenradtrdger PC) wirksam verbunden, und
der Planetengetriebesatz PG ist im Direktkupplungs-
zustand.

[0091] Das heil’t, da der Planetengetriebesatz PG
im Direktkupplungszustand ist, wird das Drehmoment
des Motor/Generators MG an die dritte Antriebswelle
IS3 Ubertragen.

[0092] Die Leistungsiibertragungsvorrichtung fiir ein
Fahrzeug gemal der Erfindung kann vier Vorwérts-
gange durch das Drehmoment des Verbrennungs-
motors ENG realisieren, zwei Vorwartsgédnge im
HEV-Modus durch das Drehmoment des Verbren-
nungsmotors ENG und das Drehmoment des Motor/
Generators MG realisieren, und zwei Vorwartsgan-
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ge und einen Rickwartsgang im EV-Modus durch
das Drehmoment des Motor/Generators MG realisie-
ren. Daher kann die Kraftstoffwirtschaftlichkeit erhoht
werden.

[0093] Aulerdem kann durch den Verbrennungsmo-
tor ENG und den Motor/Generator MG, die mit den je-
weiligen Drehelementen des Planetengetriebesatzes
PG verbunden sind, ein sanftes Starten ohne Schlupf
von Reibelementen durchgeflihrt werden. Dariber
hinaus ist in einem Zustand, in dem der Verbren-
nungsmotor ENG gestoppt ist, das Starten lediglich
durch den Motor/Generator MG mdglich.

[0094] Da der Schlupf der Reibelemente beim Star-
ten nicht auftritt, kann die Haltbarkeit der Reibele-
mente verbessert werden, der Energieverlust kann
minimiert werden, und die Kraftstoffwirtschaftlichkeit
kann erhoht werden.

[0095] Da das Schalten nicht durch Schlupf der Rei-
belemente, sondern durch den Motor/Generator MG
durchgefihrt wird, kann ein sanftes Schalten ermdg-
licht werden.

[0096] Aulerdem kann, wenn das Fahrzeug durch
das Drehmoment des Verbrennungsmotors fahrt, der
Motor/Generator MG ein zuséatzliches Drehmoment
zufuhren. Daher kann das Beschleunigungsvermé-
gen verbessert werden.

[0097] Da der Rickwartsgang durch umgekehrtes
Drehen des Motor/Generators MG realisiert wird, ist
keine zusatzliche Rickwartsgangabtriebsvorrichtung
anstatt der ersten und der zweiten Gangabtriebsein-
heit OUT1 und OUT2 erforderlich. Daher kann die
Lange des Getriebes verkirzt werden, und die Mon-
tierbarkeit kann verbessert werden.

[0098] Mit Bezug auf Fig. 3 ist bei einer Leistungs-
Ubertragungsvorrichtung geman einer anderen bei-
spielhaften Ausfihrungsform der Erfindung der Pla-
netengetriebesatz PG nicht wie bei zuvor beschriebe-
nen Ausfuhrungsform zwischen der dritten Antriebs-
welle 1S3 und der vierten Antriebswelle 1S4, sondern
zwischen der zweiten Antriebswelle 1S2 und der drit-
ten Antriebswelle IS3 angeordnet.

[0099] Zu diesem Zweck ist die vierte Antriebswelle
IS4 in einer Radialrichtung zwischen der ersten An-
triebswelle 1S1 und der dritten Antriebswelle IS3 an-
geordnet, und der eine Endabschnitt der dritten An-
triebswelle 1S3 ist mit dem Hohlrad R verbunden, wel-
ches das zweite Drehelement des Planetengetriebe-
satzes PG ist.

[0100] Daher verbindet die dritte Kupplung CL3 die
dritte Antriebswelle IS3 wahlweise mit der vierten An-
triebswelle IS4, um zu bewirken, dass der Planeten-
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getriebesatz PG in den Direktkupplungszustand ge-
langt.

[0101] Da die Anordnung und die Funktion dieser
Ausfuhrungsform mit Ausnahme der Position des
Planetengetriebesatzes PG dieselben wie bei der zu-
vor beschriebenen Ausfihrungsform sind, wird deren
ausfuhrliche Beschreibung weggelassen.

9/16

2015.06.18



DE 10 2014 116 996 A1 2015.06.18

ZITATE ENTHALTEN IN DER BESCHREIBUNG

Diese Liste der vom Anmelder aufgefiihrten Dokumente wurde automatisiert erzeugt und ist ausschliel3lich
zur besseren Information des Lesers aufgenommen. Die Liste ist nicht Bestandteil der deutschen Patent- bzw.
Gebrauchsmusteranmeldung. Das DPMA lbernimmt keinerlei Haftung fiir etwaige Fehler oder Auslassungen.

Zitierte Patentliteratur

- KR 10-2013-0158815 [0001]

10/16



DE 10 2014 116 996 A1

Patentanspriiche

1. Leistungslbertragungsvorrichtung fir ein Fahr-
zeug, aufweisend:
eine erste Antriebswelle (IS1), die geeignet ist,
ein Drehmoment eines Verbrennungsmotors (ENG)
wahlweise aufzunehmen;
eine zweite Antriebswelle (1S2), die ohne Drehbeein-
flussung mit der ersten Antriebswelle (1S1) angeord-
net ist, mit der ersten Antriebswelle (IS1) wahlwei-
se verbunden ist und wenigstens ein Antriebsrad auf-
weist, das daran fest angeordnet ist;
eine dritte Antriebswelle (1S3), die in einer Reihe mit
der zweiten Antriebswelle (1S2) und ohne Drehbeein-
flussung mit der ersten Antriebswelle (1S1) angeord-
net ist und wenigstens ein Antriebsrad aufweist, das
daran fest angeordnet ist;
einen Planetengetriebesatz (PG), der ein erstes Dre-
helement, ein zweites Drehelement, das mit der drit-
ten Antriebswelle (1S3) direkt verbunden ist, und ein
drittes Drehelement aufweist, das mit der ersten An-
triebswelle (1S1) direkt verbunden ist;
einen Motor/Generator (MG), der mit dem ersten Dre-
helement direkt verbunden ist und als ein Motor oder
ein Generator betrieben wird;
eine erste Gangabtriebseinheit (OUT1), die geeignet
ist, das von der zweiten Antriebswelle (IS2) oder der
dritten Antriebswelle (IS3) eingegebene Drehmoment
umzuwandeln und das umgewandelte Drehmoment
abzugeben; und
eine zweite Gangabtriebseinheit (OUT2), die geeig-
net ist, das von der zweiten Antriebswelle (1S2) oder
der dritten Antriebswelle (1S3) eingegebene Drehmo-
ment umzuwandeln und das umgewandelte Drehmo-
ment abzugeben.

2. Leistungsubertragungsvorrichtung nach An-
spruch 1, wobei
das wenigstens eine Antriebsrad, das an der zweiten
Antriebswelle (IS2) fest angeordnet ist, geradzahlige
Génge realisiert, und
das wenigstens eine Antriebsrad, das an der dritten
Antriebswelle (1S3) fest angeordnet ist, ungeradzah-
lige Gange einschlielllich einen Rickwartsgang rea-
lisiert.

3. Leistungsibertragungsvorrichtung nach An-
spruch 2, wobei
ein erstes Antriebsrad (G1) zum Realisieren eines
vierten Vorwartsganges und ein zweites Antriebsrad
(G2) zum Realisieren eines zweiten Vorwartsganges
an der zweiten Antriebswelle (1S2) fest angeordnet
sind, und
ein drittes Antriebsrad (G3) zum Realisieren eines
ersten Vorwartsganges oder des Rickwartsganges
und ein viertes Antriebsrad (G4) zum Realisieren ei-
nes dritten Vorwartsganges an der dritten Antriebs-
welle (1S3) fest angeordnet sind.
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4. Leistungsubertragungsvorrichtung nach einem
der Anspriche 1 bis 3, wobei der Planetengetriebe-
satz (PG) ein Planetengetriebesatz mit Doppelpla-
netenréddern ist, das erste Drehelement ein Sonnen-
rad (S) ist, das zweite Drehelement ein Hohlrad (R)
ist, und das dritte Drehelement ein Planetenradtrager
(PC) ist.

5. Leistungstibertragungsvorrichtung nach einem
der Ansprliche 1 bis 4, ferner aufweisend:
eine erste Kupplung (CL1), die den Verbrennungs-
motor (ENG) mit der ersten Antriebswelle (1S1) wahl-
weise verbindet; und
eine zweite Kupplung (CL2), welche die erste An-
triebswelle (IS1) mit der zweiten Antriebswelle (1S2)
wahlweise verbindet.

6. Leistungsibertragungsvorrichtung nach An-
spruch 5, ferner aufweisend eine dritte Kupplung
(CL3), welche zwei Drehelemente von dem ers-
ten, dem zweiten und dem dritten Drehelement des
Planetengetriebesatzes (PG) wahlweise miteinander
verbindet und den Planetengetriebesatz (PG) wahl-
weise direkt kuppelt.

7. Leistungsibertragungsvorrichtung nach An-
spruch 6, wobei jede von der zweiten und der drit-
ten Antriebswelle (IS2, 1S3) eine Hohlwelle ist, und
die erste Antriebswelle (IS1) durch die zweite und die
dritte Antriebswelle (IS2, 1S3) hindurchtritt.

8. Leistungsubertragungsvorrichtung nach An-
spruch 7, wobei die zweite und die dritte Antriebswel-
le (1S2, 1S3) in einer Reihenfolge der zweiten und der
dritten Antriebswelle (1S2, 1S3) von dem einen Ende
zu dem anderen Ende der ersten Antriebswelle (1S1)
angeordnet sind.

9. Leistungsubertragungsvorrichtung nach An-
spruch 8, wobei die dritte Kupplung (CL3) an der ei-
nen Seite des Planetengetriebesatzes (PG) angeord-
net ist und die erste Antriebswelle (IS1) mit dem Mo-
tor/Generator (MG) wahlweise derart verbindet, dass
der Planetengetriebesatz (PG) direkt gekuppelt ist.

10. Leistungsubertragungsvorrichtung nach An-
spruch 8, wobei die dritte Kupplung (CL3) an der ei-
nen Seite der dritten Antriebswelle (IS3) angeordnet
ist und die dritte Antriebswelle (IS3) mit dem Motor/
Generator (MG) wahlweise derart verbindet, dass der
Planetengetriebesatz (PG) direkt gekuppelt ist.

11. Leistungsubertragungsvorrichtung nach An-
spruch 3, wobei die erste Gangabtriebseinheit
(OUT1) aufweist:
eine erste Abtriebswelle (OS1), die parallel zu der
zweiten und der dritten Antriebswelle (I1S2, IS3) an-
geordnet ist;
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ein erstes Abtriebsrad (OG1), das an der ersten Ab-
triebswelle (OS1) fest angeordnet ist und ein Dreh-
moment der ersten Abtriebswelle (OS1) abgibt;

ein erstes/Rickwarts-Gangrad (D1/R) und ein viertes
Gangrad (D4), die an der ersten Abtriebswelle (OS1)
drehbar angeordnet sind; und

eine erste Synchronisiereinrichtung (SL1), die das
erste/Ruckwarts-Gangrad (D1/R) oder das vierte
Gangrad (D4) mit der ersten Abtriebswelle (OS1)
wahlweise verbindet.

12. Leistungsubertragungsvorrichtung nach An-
spruch 11, wobei das erste/Ruckwarts-Gangrad (D1/
R) mit dem dritten Antriebrad (G3) im Eingriff steht,
und das vierte Gangrad (D4) mit dem ersten Antriebs-
rad (G1) im Eingriff steht.

13. Leistungsubertragungsvorrichtung nach An-
spruch 11 oder 12, wobei die zweite Gangabtriebs-
einheit (OUT2) aufweist:
eine zweite Abtriebswelle (0S2), die parallel zu der
zweiten und der dritten Antriebswelle (1S2, IS3) an-
geordnet ist;
ein zweites Abtriebsrad (0G2), das an der zweiten
Abtriebswelle (0S2) fest angeordnet ist und ein Dreh-
moment der zweiten Abtriebswelle (0S2) abgibt;
ein zweites und ein drittes Gangrad (D2, D3), die an
der zweiten Abtriebswelle (OS2) drehbar angeordnet
sind;
eine zweite Synchronisiereinrichtung (SL2), die das
zweite Gangrad (D2) mit der zweiten Abtriebswelle
(OS2) wahlweise verbindet; und
eine dritte Synchronisiereinrichtung (SL3), die das
dritte Gangrad (D3) mit der zweiten Abtriebswelle
(OS2) wahlweise verbindet.

14. Leistungsubertragungsvorrichtung nach An-
spruch 13, wobei das zweite Gangrad (D2) mit dem
zweiten Antriebsrad (G2) im Eingriff steht, und das
dritte Gangrad (D3) mit dem vierten Antriebsrad (G4)
im Eingriff steht.

15. Leistungsubertragungsvorrichtung nach einem
der Anspriiche 1 bis 14, wobei ein Rickwartsgang
durch umgekehrte Drehung des Motor/Generators
(MG) realisiert wird.

16. Leistungsubertragungsvorrichtung fir ein Fahr-
zeug, aufweisend:
eine erste Antriebswelle (IS1), die geeignet ist,
ein Drehmoment eines Verbrennungsmotors (ENG)
wahlweise aufzunehmen;
eine zweite Antriebswelle (1S2), die ohne Drehbeein-
flussung mit der ersten Antriebswelle (1S1) angeord-
net ist, mit der ersten Antriebswelle (IS1) wahlwei-
se verbunden ist und ein erstes und ein zweites An-
triebsrad (G1, G2) aufweist, die daran fest angeord-
net sind;
eine dritte Antriebswelle (1S3), die in einer Reihe mit
der zweiten Antriebswelle (1S2) und ohne Drehbeein-

2015.06.18

flussung mit der ersten Antriebswelle (1S1) angeord-
net ist und ein drittes und ein viertes Antriebsrad (G3,
G4) aufweist, die daran fest angeordnet sind;

einen Planetengetriebesatz (PG), der ein erstes Dre-
helement, ein zweites Drehelement, das mit der drit-
ten Antriebswelle (1S3) direkt verbunden ist, und ein
drittes Drehelement aufweist, das mit der ersten An-
triebswelle (1S1) direkt verbunden ist;

einen Motor/Generator (MG), der mit dem ersten Dre-
helement direkt verbunden ist und als ein Motor oder
ein Generator betrieben wird;

eine erste Kupplung (CL1), die den Verbrennungs-
motor (ENG) mit der ersten Antriebswelle (1S1) wahl-
weise verbindet;

eine zweite Kupplung (CL2), welche die erste An-
triebswelle (IS1) mit der zweiten Antriebswelle (1S2)
wahlweise verbindet;

eine dritte Kupplung (CL3), welche zwei Drehelemen-
te von drei Drehelementen des Planetengetriebesat-
zes (PG) wahlweise miteinander verbindet und den
Planetengetriebesatz (PG) wahlweise direkt kuppelt;
eine erste Gangabtriebseinheit (OUT1), die aufweist:
eine erste Abtriebswelle (OS1), die parallel zu der
zweiten und der dritten Antriebswelle (I1S2, IS3) an-
geordnet ist;

ein erstes Abtriebsrad (OG1), das an der ersten Ab-
triebswelle (OS1) fest angeordnet ist und ein Dreh-
moment der ersten Abtriebswelle (OS1) abgibt;

ein erstes/Rickwarts-Gangrad (D1/R), das an der
ersten Abtriebswelle (OS1) drehbar angeordnet ist
und mit dem dritten Antriebsrad (G3) im Eingriff steht;
ein viertes Gangrad (D4), das an der ersten Abtriebs-
welle (OS1) drehbar angeordnet ist und mit dem ers-
ten Antriebsrad (G1) im Eingriff steht; und

eine erste Synchronisiereinrichtung (SL1), die das
erste/Ruckwarts-Gangrad (D1/R) oder das vierte
Gangrad (D4) mit der ersten Abtriebswelle (OS1)
wahlweise verbindet; und

eine zweite Gangabtriebseinheit (OUT2), die auf-
weist:

eine zweite Abtriebswelle (0S2), die parallel zu der
zweiten und der dritten Antriebswelle (I1S2, IS3) an-
geordnet ist;

ein zweites Abtriebsrad (0OG2), das an der zweiten
Abtriebswelle (0S2) fest angeordnet ist und ein Dreh-
moment der zweiten Abtriebswelle (0S2) abgibt;

ein zweites Gangrad (D2), das an der zweiten Ab-
triebswelle (OS2) drehbar angeordnet ist und mit dem
zweiten Antriebsrad (G2) im Eingriff steht;

ein drittes Gangrad (D3), das an der zweiten Ab-
triebswelle (OS2) drehbar angeordnet ist und mit dem
vierten Antriebsrad (G4) im Eingriff steht;

eine zweite Synchronisiereinrichtung (SL2), die das
zweite Gangrad (D2) mit der zweiten Abtriebswelle
(0S2) wahlweise verbindet; und

eine dritte Synchronisiereinrichtung (SL3), die das
dritte Gangrad (D3) mit der zweiten Abtriebswelle
(0S2) wahlweise verbindet.
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17. Leistungsubertragungsvorrichtung nach An-
spruch 16, wobei die dritte Kupplung (CL3) durch
wahlweises Verbinden der ersten Antriebswelle (1IS1)
mit dem Motor/Generator (MG) den Planetengetrie-
besatz (PG) wahlweise direkt kuppelt.

18. Leistungsubertragungsvorrichtung nach An-
spruch 16, wobei die dritte Kupplung (CL3) durch
wahlweises Verbinden der dritten Antriebswelle (1S3)
mit dem Motor/Generator (MG) den Planetengetrie-
besatz (PG) wahlweise direkt kuppelt.

19. Leistungsubertragungsvorrichtung nach einem
der Anspriiche 16 bis 18, wobei ein Rickwartsgang
durch umgekehrte Drehung des Motor/Generators
(MG) realisiert wird.

Es folgen 3 Seiten Zeichnungen
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FIG. 2
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SL1 |SL2|SL3
Gang CLl | CL2 | CL3 Bemerkung
1 4. 2. | 3.
Neutral @®
Neutral
Laden . . Verbrennungs-
D 1 . . . motor EIN
D2 ® O o ®
D3 ® ® ®
D4 ® O ®
HEV Dl . . Verbrennungs-
motor EIN
HEV D2 . . Motor EIN
EV D1 . . Verbrennungs-
motor AUS
EV D2 . . Motor EIN
EV- Verbrennungs-
(i Arte- motor AUS
RU(:gI(av:]Zrts . . Motor dreht sich
umgekehrt
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